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Анотація. Стаття присвячена аналізу досліджень щодо наслідків впливу взаємодії в системі "людина – комп’ютер". Також 

розкрито основні психогігієнічні аспекти при взаємодії людини з комп’ютером. Розкрито, що важливим аспектом взаємодії 

людини в системі "людина – комп’ютер" виступають психогігієнічні вимоги, в яких умовно можна виділити три рівні: пер-

ший, пов’язаний з нормативними вимогами  психогігієнічного характеру до технічних характеристик комп’ютера, другий  

включає вимоги до ілюстративно-інформаційного забезпечення, а третій –  рівень межі тривалості роботи. Виявлено, що на 

теперішній час є відносно чіткі вимоги як до технічних характеристик інформаційних засобів, так і до умов їх використання. 

В той же час показано, що надмірна свобода в користуванні комп’ютерною технікою негативно відображається як на фізич-

ному, так і психологічному стані людини. Доведено, що серед провідних причин психогігієнічних порушень виступає три-

валість роботи за комп’ютером. Серед наслідків, що зазнає особистість, виступають, окрім погіршення зору, порушення 

опірне-рухового апарату, зниження вольових та емоційних характеристик, збудженість, неврівноваженість та інше. Встано-

влено, що чинники впливу комп’ютерних технологій на психіку особистості, умовно можуть бути розподілені на зовнішні й 

внутрішні. До внутрішніх чинників можна віднести ті, що безпосередньо пов’язані з особистістю людини, її пізнавальними, 

мотиваційними, інтелектуальними, емоційними особливостями, змістовою основою інформації та тривалістю діяльності. 

Зовнішні чинники, в основному, пов’язані з організаційними умовами діяльності, техніко-психогігієнічними вимогами до 

комп’ютера.  

Ключові слова: психогігієнічні аспекти, емоційна сфера, психоемоційні стани, комп’ютерна діяльність, студенти. 

 

Сучасний етап суспільства характеризується інтенси-

вним впровадженням інформаційно-комп’ютерних 

технологій у всі сфери життя. Розвиток інформацій-

ного простору відкриває нові можливості кожній лю-

дині реалізувати свій особистісний потенціал, однак, 

виникають проблеми, що мають як загальний, так і 

специфічний характер щодо взаємодії людини і 

комп’ютера.  

Як свідчать дослідження, робота за комп’ютером 

поряд з позитивними має і негативні наслідки. Так, 

наприклад, тривала робота за комп’ютером характе-
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ризується монотонією, психоемоційною напругою, 

втомою, втратою інтересу та інше [4].  

Вплив комп’ютерної техніки на людину має ком-

плексний характер, це негативна дія персонального 

комп’ютера як на середовище робочої зони, так і на 

організм користувача. А результати медичних дослі-

джень свідчать про те, що розлади здоров’я у актив-

них користувачів, пов’язані в першу чергу з система-

тичними порушеннями правил і вимог психогігієни 

при роботі з комп’ютером [2].  

Важливість дотримуватись психогігієнічних вимог 

підтверджувана даними Центру електромагнітної без-

пеки [12] відносно того, що випромінювання монітора 

вже за одну годину діє негативним чином на організм 

користувача: виникає заперечлива емоційна реакція, 

пригнічення гормонального стану. Вплив електромаг-

нітних випромінювань з боку комп’ютерного компле-

ксу, за даними [11], сприяє погіршенню різних діля-

нок головного мозку,  порушенню обмінних процесів 

тощо, погіршенню процесів запам’ятовування. 

Фахівцями доведено [10], що імунна, нервова, ен-

докринна, серцево-судинна, гормональна системи 

особистості є дуже чутливими до дії електромагніт-

них полів під час роботи за комп’ютером.       

В інших дослідженнях [2] відмічаються наслідки 

тривалої роботи за комп’ютером, а саме: поява голов-

ної болі, алергічних захворювань. Так, було доведено, 

що при працюючому моніторі в атмосферу виділяєть-

ся трифенілфосфат, який попадає в організм і сприяє 

появі алергії у користувачів. А навантаження на серце 

у користувача комп’ютера впродовж шести годин 

безперервної роботи з комп’ютером зростає в 3,5-4 

рази.  

Аналіз робіт [15] показує, що у юнаків - користува-

чів персональних комп’ютерів, просліджується навіть 

виражене напруження функціювання серцево-

судинної та дихальної систем, що є вегетативним 

проявом реакцій тривоги. Крім того, знижується не-

специфічний опір організму, його загальний біоенер-

гетичний потенціал. Як наслідок, комп’ютер можна 

розглядати як додатковий екоксикант, який діє на ор-

ганізм хронічно у дозах нижче, або на рівні допусти-

мих значень по кожному фактору, однак шкідливий 

ефект від яких накопичується.  

Важливим аспектом проблеми впливу 

комп’ютерної діяльності на здоров’я користувачів є 

недостатність їх рухової активності. У цьому стані 

з’являються порушення осанки, знижується працезда-

тність, спостерігаються функціональні розлади психі-

чного здоров’я. Нерідко виникають порушення опор-

но-рухового апарату, що пов’язані з ураженням хреб-

та та променевозап’ястного суглобу [3]. Останнє фа-

хівці пояснюють тим, що різниця навантаження на 

організм людини при роботі за комп’ютером від чи-

тання або користування клавіатурою полягає в тому, 

що положення тіла за монітором, клавіатурою є фік-

сованим, що не відповідає ергономічним вимогам. 

Крім того, внаслідок нерухомої сидячої пози користу-

вача, можуть виникнути проблеми з нормальним фу-

нкціонуванням шлунково-кишкового тракту та інше. 

Щодо характерних захворювань геймерів та програ-

містів, то до них відносяться: хвороби вен і суглобів 

кінцівок, спазм трапецієвидних м’язів, комп’ютерний 

зоровий синдром. 

Така ситуація, як бачимо, при не дотриманості 

психогігієнічних вимог користувачами інформацій-

них технологій, виступає одним з чинників негатив-

ного впливу комп’ютерної діяльності на організм лю-

дини –  напруження зорового аналізатору, що призво-

дить до його виснаженості [6]. У деяких користувачів 

комп’ютера це виникає вже через дві години, а у бі-

льшості – через чотири, і практично у всіх – через 

шість годин [5]. Згідно інших досліджень максималь-

не порушення цієї системи у дорослих людей насту-

пає вже після чотирьох годин роботи [6]. Крім того, 

внаслідок комп’ютерного зорового синдрому вини-

кають побічні моменти, що пов’язані з головним бо-

лем, запамороченням, втомою, зниженням уваги та 

інше. 

Результати досліджень вказують [3] на те, що в 

процесі роботи за комп’ютером, з’являється значна 

напруга одночасно декількох властивостей уваги: ін-

тенсивності і зосередженості концентрованої уваги, її 

стійкості, швидкості перемикання, широти розподілу. 

А саме, вже через 13 хвилин від початку роботи на 

комп’ютері починають проявлятися занепокоєння, 

неуважність, втома, а після 20 хвилин роботи у 25% 

користувачів були зафіксовані неприємні явища як з 

боку центральної нервової системи, так і з боку зоро-

вого апарату.  

Іншими фахівцями [1] наводяться дані про те, що 

навіть незначна робота за дисплеєм супроводжується 

підвищенням діастолічного та зниженням пульсового 

тиску. Головною причиною фізіолого-біохімічних 

змін в організмі підлітків при роботі з комп’ютером 

дослідники називають втому, яка в свою чергу, є нас-

лідком розумової діяльності зі значним зоровим на-

пруженням.  

Також констатується, що у користувачів зі стажем 

за персональним комп’ютером наявні ознаки розвитку 

гіпертонії. В цьому аспекті, спеціалісти, спираючись 

на результати досліджень [8], підкреслюють, що збі-

льшення навчального навантаження з використанням 

комп’ютерних технологій приводить до напруження 

функціональних резервів і зниження адаптаційного 

потенціалу порівняно з традиційною системою орга-

нізації навчання. Надмірне використання інформацій-

них комп’ютерних технологій негативно впливає на 

фізіологічні та психічні процеси індивіда, а саме, су-

часні дослідження вказують на втрату основних фун-

кцій пам’яті [2]. 

В той же час є і такі дослідження [14], в яких зафік-

совані протилежні дані, що свідчать про позитивні 

зміни, що відбуваються внаслідок комп’ютерної дія-

льності на психофізіологічний розвиток учнів, а саме: 

підвищується увага, покращується пам’ять, розвива-

ються логічне і абстрактне мислення, збільшується 

розумова працездатність, за умови дотримування 

психогігієнічних вимог.   

Є ще важливий аспект у взаємодії людини з 

комп’ютером, який пов’язаний зі змістом інформації, 

тобто, необхідно усвідомлювати небезпеку впливу 

інформації, яка надається через комп’ютер [13]. В да-

ному випадку мається на увазі, що завищений об’єм 

споживання екранних образів, завантажування підсві-
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домості інформацією з екрану і від візуальних витво-

рів, неетичні характеристики інформації, створювання 

штучної художньої реальності, впливає на людину 

непередбаченим чином. Перевантаження інформацій-

ним продуктом з комп’ютеру веде до нездатності ана-

лізувати, диференціювати інформацію, до зниження 

розумової активності та швидкості психоемоційних 

реакцій.  

Також слід враховувати і такі чинники, що впли-

вають на нервову систему користувача, а саме: миг-

тіння реклами, мерехтіння екрану, збої мережі Інтер-

нет і окремих комп’ютерних програм, різке зменшен-

ня швидкодії, "зависання" комп’ютера, блокування 

певних програм, поштової  скриньки, втрата не збе-

реженої інформації, дія на операційну систему і про-

грамне забезпечення різних шкідливих програм, "ві-

русів" та інше.  

Окремо треба звернути увагу на те, як впливають 

на психічний стан людини, так званий "двадцять 

п’ятий кадр", за допомогою якого реалізуються деякі 

віруси, наприклад, "666" і "25th. Century Fox". Це ви-

глядає як звичайне вікно, що формує почуття втягу-

вання в екран, відірватися від зображення ніби немо-

жливо, 25-им кадром видається кольорова комбінація, 

кожні 25-30 секунд картинка змінюється, яка майже 

занурює людину в гіпнотичний транс, симптомами 

якого є зміна ритму серцевої діяльності, артеріального 

тиску Сприймаючи інформацію на несвідомому рівні 

у індивіда при взаємодії з комп’ютером погіршується 

продуктивність праці, настрій [7].  

В інших дослідженнях вказується на велику гіпно-

тичну силу, яка виникає внаслідок ототожнювання 

глядача і персонажу. Протистояння шкідливому 

впливу екранних образів можливе за допомогою пра-

вил, які на думку А.М. Орлова [9], характеризуються 

тим, що необхідно дистанціювати себе від візуальної 

ситуації (прийняття умовності, недовіри, критициз-

му); уникати чуттєвості і зараженості емоцій, зберіга-

ти позицію доброзичної безпристрасності або емоцій-

ного нейтралітету; сприймати «одним оком»; корот-

кочасно припиняти інформаційний потік та інше. 

В своїй навчальній діяльності студенти інтенсивно 

використовують інформаційно-комп’ютерні техноло-

гії, тому треба враховувати умови їх взаємодії з техні-

кою. При роботі за комп’ютером можна виділити де-

кілька груп чинників, що впливають та емоційну сфе-

ру студентів (див. табл. 1.). 

Вплив персонального комп’ютера на користувачів 

має інтегральний, комбінований характер, оскільки од-

ночасно залучаються і фізіологічні, і психологічні ре-

сурси. Тому, важливим аспектом взаємодії людини в 

системі "людина – комп’ютер" виступають психогігі-

єнічні вимоги, в яких умовно можна виділити три рів-

ні: перший, пов’язаний з нормативними вимогами  

психогігієнічного характеру до технічних характерис-

тик комп’ютера, другий включає вимоги до ілюстра-

тивно-інформаційного забезпечення, а третій – рівень 

межі тривалості роботи.   

Узагальнюючи результати виконаного дослідження 

психогігієнічних аспектів взаємодії людини з 

комп’ютером, можна відмітити, що на теперішній час 

встановлені відносно чіткі вимоги як до технічних ха-

рактеристик інформаційних засобів, так і до умов їх 

використання. В той же час показано, що надмірна 

свобода в користуванні комп’ютерною технікою нега-

тивно відображається як на фізичному, так і психоло-

гічному стані людини.  

Таблиця 1. 

Чинники впливу комп’ютерної діяльності та її наслідки, що відображаються на емоційній сфері студентів  
Зовнішні чинники Наслідки  

Техногенні чинники Електростатичні поля; випромінюван-

ня; іонізація; тепловиділення; шум;  
підвищена яскравість зображення  

Порушення з боку серцево-судинної системи, нейроциркуляторна дисто-

нія: лабільність артеріального тиску і пульсу, схильність до гіпотонії, болі 
в ділянці серця та ін.; дисонанс відчуттів кольору зорових аналізаторів 

центральної нервової системи; розлади вегетативних функцій; дратівли-

вість, слабкість, послаблення пам’яті, швидка стомлюваність, порушення 
сну   

Мікрокліматичні умови Освітленість (надмірна або недостат-

ня); неправильне провітрювання при-
міщення; пил 

Напруження зору; спазм голосових зв’язок, виникнення хронічного брон-

хіту, захворювання верхніх дихальних шляхів; розлади центральної нер-
вової системи; головні болі; алергічні реакції 

Технічні збої Затримка відповіді, втрата інформації; 

збої, неможливість виконання певної 

команди ПК;  відключення Інтернет  

Роздратованість; злість; агресивність; розчарування; депресивність; гнів; 

байдужість; емоційне напруження; коливання настрою; втрата зацікавле-

ності; зниження мотивації 

Зміст 

інформаційного потоку 

з комп’ютера  

Надлишок інформації; 

завантажування підсвідомості інфор-

мацією з екрану; віруси 

Нездатність диференціювати, аналізувати інформацію; зниження розумо-

вої активності, швидкості психоемоційних реакцій; гіпнотичний транс; 

зміна ритму серцевої діяльності, артеріального тиску; порушення сну; по-
гіршення настрою; головні болі  

Тривалість часу Надмірно тривала та інтенсивна робо-

та за ПК (без регулярних перерв на ві-

дпочинок) 

Зниження гостроти зору; комп’ютерний зоровий синдром; захворювання 

опорно-рухового апарату; остехондроз; сколіоз; хронічне захворювання 

кистей рук; виразкова хвороба; гастрит; головні болі; ішемічна хвороба 
серця; втома; монотонія; емоційна лабільність; комп’ютерна залежність 

 

Доведено, що серед провідних причин психогігіє-

нічних порушень виступає тривалість роботи за 

комп’ютером. Серед наслідків, що зазнає особистість, 

виступають, окрім погіршення зору, порушення опір-

не-рухового апарату, зниження вольових та емоцій-

них характеристик. Останнє найбільш суттєво пред-

ставлено в емоційній збудженості, напруженості, нев-

рівноваженості та інше.   
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Krymova N. Psychohygienic aspects of interaction human-computer 
Abstract. This article analyzes research on the effects of the interaction in the system "man – the computer". Also disclosed psycho-

hygienic basic aspects of human-computer interaction. Reveals that an important aspect of human interaction in the system «man – 

the computer» act psychohygienic requirements, which can be roughly divided into three levels: the first related to the regulatory re-

quirements to psychogigienic nature of your computer, the second - the requirements for illustrative and information security, and the 

third level includes limits the duration of the work. It was found that at present are relatively clear requirements as to the technical 

characteristics of information and the terms of use. At the same time, it is shown that excessive freedom to use computers as a nega-

tive impact on the physical and psychological state of the person. It is shown that among the leading causes of disturbances acting 

psychohygienic lifetime of the computer. Among the effects that a person experiences, act, except blurred vision, impaired resisting 

the locomotive and another, lower volitional and emotional characteristics, excitement, imbalance, and more. Found that the influ-

ence factors of computer technology on the psyche of the individual, can be conditionally divided into external and internal. The in-

ternal factors include those that are directly related to the individual person's cognitive, motivational, intellectual, emotional features, 

content based information and duration of activity. External factors, mostly related to organizational conditions, technical require-

ments psychohygienic computer. 
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Крымова Н.А. Психогигиенические аспекты взаимодействия человека и компьютера 

Аннотация. Статья посвящена анализу исследований о последствиях влияния взаимодействия в системе "человек – 

компьютер". Также раскрыты основные психогигиенические аспекты при взаимодействии человека с компьютером. 

Раскрыто, что важным аспектом взаимодействия человека в системе "человек – компьютер" выступают психогигиенические 

требования, в которых условно можно выделить три уровня: первый, связанный с нормативными требованиями 

психогигиенического характера к техническим характеристикам компьютера, второй включает требования к иллюстративно 

информационному обеспечению, а третий уровень - длительность работы. Выявлено, что в настоящее время есть 

относительно четкие требования, как к техническим характеристикам информационных средств, так и к условиям их 

использования. В то же время показано, что чрезмерная свобода в использовании компьютерной техники негативно 

отражается как на физическом, так и на психологическом состоянии человека. Доказано, что среди основных причин 

психогигиенических нарушений выступает продолжительность работы за компьютером. К последствиям, которые 

испытывает пользователь, относятся: ухудшение зрения, нарушение опорно-двигательного аппарата, снижение волевых и 

эмоциональных характеристик, возбудимость, неуравновешенность и прочее. Установлено, что факторы влияния 

компьютерных технологий на психику личности, условно могут быть разделены на внешние и внутренние. К внутренним 

факторам можно отнести те, которые непосредственно связаны с личностью человека, его познавательными, 

мотивационными, интеллектуальными, эмоциональными особенностями, содержательной основой информации и 

продолжительностью деятельности. Внешние факторы, в основном, связаны с организационными условиями деятельности, 

технико-психогигиеническими требованиями к компьютеру. 

Ключевые слова: психогигиенические аспекты, эмоциональная сфера, психоэмоциональные состояния, компьютерная 

деятельность, студенты. 
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Структурные особенности процесса восприятия литературных текстов 

и их связь с личностными характеристиками читателя

                                                      
1
 Литвиненко Елена Александровна, аспирант факультета психологии 

Киевский национальный университет им. Т. Шевченко, г. Киев, Украина 
 

Аннотация. Создание образа текста – это комплексный многомерный процесс перцептивной и когнитивной обработки чи-

тателем содержания текстуальной информации. Когда на перцептивном уровне происходит первичное восприятие текста, 

его общее отражение в сознании реципиента, когнитивный уровень отвечает за понимание смысла прочитанного, сопостав-

ление его с предыдущим опытом читателя. Эти два уровня являются фундаментом для построения целостного образа лите-

ратурного текста. Именно поэтому, исследовать особенности взаимодействия читателя с книгой невозможно без равнознач-

ного учета особенностей протекания процессов восприятия и понимания. Однако, психический процесс восприятия литера-

турных текстов является первичным по отношению к пониманию. Таким образом, изучение особенностей и механизмов 

восприятия текстов дает возможность исследовать общую модель интертекстуальный активности читателей. В статье пред-

ставлены результаты исследования психологических механизмов восприятия литературных текстов, особенности трехком-

понентной структуры этого процесса и его детерминированность индивидуально-психологическими особенностями читате-

ля. Описывается путь постановки и проверки гипотезы о том, что качество восприятия и понимания литературных текстов 

зависит не только от формальных содержательных характеристик объекта, но и от личностных характеристик субъекта. То 

есть, отражаясь в психической реальности читателя, текст как бы преломляется через призму его личностных свойств и осо-

бенностей.  

Ключевые слова: компоненты восприятия, понимание текста, интертекстуальное взаимодействие, образ текста, 

структура восприятия 

 

При работе с литературным текстом, как и  с другими 

предметами культуры,  исследователь имеет дело с 

материальным объектом, пригодным для чувственно-

го постижения. Текст не исчезает и не меняется при 

каждом новом обращении к нему. Понимание, наобо-

рот, – процесс, связанный с множеством различных 

внешних факторов и личностных особенностей субъ-

екта. Поэтому он сложно фиксируется, каждый раз 

претерпевает изменения. Изучая особенности пони-

мания текстовой информации, исследователь сталки-

вается, с одной стороны, с невозможностью непо-

средственного охвата и нечеткостью рамок явления, а 

с другой – с вариативностью проявлений в различных 

ситуациях. Все это значительно усложняет исследо-

вание восприятия и понимания, порождает разнона-

правленные концепции и гипотезы.  

Термин «понимание» тесно связан с такими поня-

тиями, как содержание, значение. Они, в свою оче-

редь, имеют в виду определенное отношение к лично-

сти, субъекту деятельности. Поэтому понимание раз-

нообразное в своих проявлениях и всегда связано с 

целями и задачами действующего субъекта. Понима-

ние явления заключается в создании теории, объясни-

тельного принципа, который бы позволил исследова-

телям совместно двигаться в разработке проекта или 

проблемы. Результатом понимания естественного 

языка оказывается способность реагировать соответ-

ствующим образом, как в плане действия, так и в вер-

бальном плане. В данном контексте могут быть пред-

ставлены различные проявления понимания с точки 

зрения результатов перцептивного процесса. Если же 

говорить о структуре самого процесса, то исследова-

ние этого вопроса связаны с субъектом понимания. 

Изучаются соотношения знаний субъекта и их струк-

турная организация, необходимая для понимания тек-

ста и дискурса, строятся представления о том, что 
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